

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ța, ARAD. Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...In urma unei dispozițiuni a direcțiunii generale a vămilor nu se pot trimite pachete cu carne, untură etc., peste graniță, fără a anexa un certificat de proveniență prin care veterinarul oficial să arate că cele din pachet sunt sănătoase...

...Se va mai anexa și extrasul de naștere și certificatul de bunăpurtare a bouului, vacii sau porcului respectiv...

Dela o zi la alta

Se va lucra intens la administrațiile financiare pentru a se plăti toate lefurile

măine până Miercuri nu se va face nici o percepere silită

D. Inculeț, ministrul de interne și ad interim la finanțe, a lucrat ieri cu d. Constantin Constantinescu, subsecretar de stat la finanțe, și a decis ca de Paști să se plătească neapărat salariile tuturor funcționarilor, pe măsura și toate pensiile. În acest scop s'a luat dispoziția ca administrațiile fi-

nanciare din întreaga țară să lucreze, dacă va fi nevoie, Vineri sau chiar Sâmbătă. Deasemenea s'a dat ordin tuturor administrațiilor financiare și percepțiilor din țară ca de Vineri și până a treia zi de Paști, seara, să nu se facă nici o percepere și nici o executare silită.

Inspecțiile d-lui Lapedatu

D. Lapedatu ministrul cultelor și artelor a sosit ieri dimineață în Capitală venind din Balce, iar cu rapidul

de ora 14 a plecat pentru o nouă serie de inspecții în județele Brașov, Făgăraș și Sibiu.

Azi va avea loc o importantă consfătuire ministerială

D. Gh. Tătărescu, președintele consiliului, și ministrul Franței care l-a însoțit la Vălcov, se întorc în Capitală, urmând ca în cursul

zilei d. Tătărescu să aibă o consfătuire cu principalii săi colaboratori, asupra evenimentelor la ordinea zilei.

D. Perici va prelua legația jugoslavă din București

D. Ciolac Antici ministrul Jugoslaviei în România rechemat la Belgrad, va preda legația jugoslavă din Capitală, noului ministru d. Perici, care va sosi imediat după sărbători.

tală, noului ministru d. Perici, care va sosi imediat după sărbători.

Com avea remaniere de guvern?

— Cine pleacă, cine urcă... —

Se vorbește despre o remaniere a guvernului, care s'ar face în decursul lunii Mai. D. Manolescu-Strunga ar urma să plece din guvern.

va mai discuta și problema înființării unui subsecretariat de stat lângă ministerul armamentului.

Dar se spune că și alți miniștri din actualul cabinet își vor da demisia, urmând ca d-nii Juca și Iamandi să fie numiți miniștri pini, iar d-nii Serbiu Dimitriu, secretar de stat la interne și Tiberiu Moșoiu, vicepreședintele Camerii, vor deveni subsecretari de stat.

Se crede că miniștri se vor aduna astăzi la sfat și pentru a discuta aceste importante eventualități, dar se

Pregătirea adunării vaidiste la București

D. V. V. Tillea s'a înoplat în Capitală, venind dela Cluj, unde a avut loc o consfătuire a amicilor d-lui Vaida, cu care ocazie s'au luat ultimile dispozițiuni în vederea adunării ce se va ține în București la 12 Mai și la care vor participa delegații din întreaga țară.

Cu cine să colaborăm?

„Ecoul” a fost, este și va fi, independent. Niciodată n'a avut sgară și nici botniță. Părerile nu i-au fost de nimeni impuse și nici oprit să și le spună „Ecoul” n'a fost. Deaceea răsbate cu truda și cu sudoare prin viață, dar răsbate. Și ajungând, cu atât mai mare-i este mulțumirea: și-a săpat singur drum, a înaintat prin propriile-i puteri, fără să fie de nimeni împins.

S'a spus, cu toate acestea — și s'nebuni cei cari de atâta vreme nu și-au putut dovedi independența noastră — că ne-am fi dat de partea d-lui Vaida.

Da. I-adevărât!

Am fost din primul moment alături de acțiunea d-lui Vaida. Nu însă, politicește. Nu alături de partidul politic al d-lui Vaida. Ne-am alăturat „acțiunii” Voevodului Valahilor, acțiunii naționale, românești și nu „vaidiste” așa cum o înțeleg cei dela „Adeverul” sau cei din partidul național-tărănesc cari nu l-au înțeles. Nu ne-am fi ținut departe dacă acțiunea d-lui Vaida ar fi fost pornită de d. Mihalache, Lupu, sau Mirto, pentru că nu noi i-am fi urmat pe aceștia, dupăcum nici pe d. Vaida nu noi l-am urmat, ci mai degrabă, d-sa s'a situat pe linia de luptă a „Ecoul”-lui.

Și nu însemnează că d-c'am aprobat acțiunea naționalistă a unuia, am desaprobat pe cea politică a celui-lalt. — Atâta timp cât n'a rănit naționalismul...

...D. Mihalache a declarat cu ocazia adunării partidului național-tărănesc, că populația autohtonă nu trebuie isgonită fiindcă majoritățile românești și minoritățile născute aci, sunt destinate a trăi împreună.

Noi avem nevoie de conștiința națională — a spus mai departe, d. Mihalache — care să ne țină liniștiți și singuri cu arma la picior pentru apărarea granițelor noastre comune, să închidem granițele la tot felul de venetici și pe cei născuți aci trebuie să-i solidarizăm la apărarea granițelor noastre.

Iar mai departe, spune că centrul de gravitate al muncii constructive trebuie așezat în mediul românesc, „dar aceasta nu înseamnă intoleranță și agresivitate”...

Să ne ierte d. Mihalache, dar d-sa să dovedă că nu cunoaște de fel pe minoritarii noștri. Dacă i-ar fi studiat cât de puțin sincer și obiectiv, fără gândul de ai acapara politicește, adică numericește, pentru voturile lor eventuale, — nu i-ar mai cădiema să apere, împreună cu românii, granițele României Mari și nu i-ar integra în aceeași conștiință națională.

Cu cine vrea d. Mihalache să colaboreze, cu cei cari îndeamnă sau cu cei cari săvârșesc crime ordinare mănași de neimpăcarea ură ce ne poartă?

Cu cine să ne-apărăm granițele, cu spioni și colaboratorii Budapestei? Cu cei cari și dinlauntru acestor granițe pun bombe de diferite caractere?

Cu cine să colaborăm, economicăște, în interior? Pe cine să menajăm ca autohtoni, pe cei cari n'ne menajează pe noi ca stăpâni? Pe cei cari refuză cu inversunare și vineți de ură, să angajeze muncitori români, sau să ne ajute în orice fel?

O, domnule Mihalache, ce puțin cunoașteți ura de care-i capabilă acea națiune în special contra căreia cerem

noi, zid de românism intrasigent!

Și acțiunea de apărare contra boicotului pe care minoritarii îl îndreaptă, în țara noastră, împotriva românilor, este numită de d. Mihalache „intoleranță” și „agresivitate”.

Atunci noi cum vom numi faptele ungarilor dela Adea, Rovine, Sânleani și pe cele ale majorității ungarilor de pe tot cuprinsul României Mari?

Cine crede că se poate colabora la apărarea granițelor și la înfrățirea tuturor cetățenilor cu indivizi cari țigaretelor „naționale” le spun „nemzeti”, având pe față o expresie de satisfacție gogomană și de dispreț rindășesc?

Nu i se poate ierta nimănui ca din interese de partid, să nesocotească interesele naționale. Dacă cineva nu cunoaște situația, e mai bine să tacă și să-și vadă de alte treburi.

De unde vreți să cunoască d. Mihalache toate adversitățile ce există între români și minoritari din cauza insolențelor celor din urmă? Desigur că obraznicile de cari au dat dovadă în parlamentul românesc deputații și senatorii ungar și germani, nu sunt suficiente pentru a edifica pe cineva de sentimentele ireparabil dușmănoase pe cari unii minoritari ni le poartă.

Dar atunci când zilnic ești în contact cu ei, când le citești presa și când vezi atitudinea lor antiromânească în orice ocazie, ti-e imposibil să te mai gândești la o colaborare frătească între cetățeni cu drepturi și datorii egale. Trebuie să te gândești la măsuri de apărare, cât mai expeditiv.

P. Sel.

Note zilnice

In ședința de azi a comisiei interimare a municipiului Arad, s'a făcut o interpelare pe chestiunea pavajului. S'a cerut ca să se intervină la firma Bitumen pentru a o obliga să lucreze mai conștiincios și mai ales să nu întrebuințeze, la repararea pavajului, material vechiu, re-

topit, pentru că acesta e foarte puțin rezistent și după trei-patru zile se crapă din nou și drumul tot păcătos rămâne.

D. președinte al comisiei interimare a promis că va face pașii necesari pentru a da orașului drumuri practice.

...Bine că s'a urnit odată și această chestiune! Demult așteptam ca firmei care-și bate joc de Arad să i se tragă o săpuneală pentru a

respecta banul ce i se plătește.

Numai că, domnilor dela primărie, nu trebuie să ne mărginim la drumurile din centrul orașului. Mai dați țărcoale și părților mai mărginașe unde drumurile sunt o bătaie de joc.

Și... pe când celelalte multe hotărâri bune de cari are nevoie orașul Arad?...

Tot în ședința de azi a comisiei interimare municipale, s'a atras atenția asupra unui fapt: unui funcționar ai primăriei, în loc să lucreze, se plimbă toată ziua pe coridoare și prin birourile vecine reținând dela lucru și pe cei cari, poate, ar voi să lucreze.

Într'adevăr chiulul, mai ales în zilele de primăvară,

e o psihoză care trebuie oprită pentru a nu se înrădăcina pe mai departe, căci boala-i molipsitoare.

Nu numai „Aradi Ujság”, ci și „Reggel” scrie că Ban a fost cel care s'a legat de birtașul și de cartoforii din crășma în care-a fost lovit cu scaunul în cap.

Poate că ungurii constată contravențiile pe cale de televiziune sau prin unde secrete ultra-scurte. La noi însă agenții de control trebuie să se deplaseze pentru a surprinde pe contravenienți — cari, nu odată, sunt unguri — asupra faptului, pentru că ei nu sunt atât de gentili să avizeze organele de control când au de gând să contravină.

Pe când contravenienții din țara noastră vor fi tot atât de civilizați ca și cei din Ungaria încât să se denun-

te singuri, nici controlorii noștri nu vor mai călca prin birturi decât în calitate de... civili.

Și chiar dacă s'a certat, chiar beat dacă a fost Ban, era oare acesta un motiv să-l ucidă bestiile cu lovituri atât de multe și-atât de chinuitoare?

Astăzi au fost aduși la parchet criminalii din Rovine și Ion Virág, cel ce-a dat prima lovitură de scaun în capul lui Ban.

Dintre cei șapte, câțiva și-au mărturisit vina.

N'au nici un motiv să și-o îngreueze tăcând sau negând.

Am vrea doar să vedem sub sancțiuni pe cei cari poartă vina morală a crimelor săvârșite de unguri contra românilor, în ultimul timp...

D. C.

O jalbă din Banatul Jugoslav

— De 16 ani copiii români din unele comune Jugoslave n'au fost catehizați —

(Urmare din numărul de ieri)

Concluzul Sf. Sinod obligă pe fiecare preot să catehizeze. Ori acest lucru, acolo, nu s'a putut face, statul neadmițând catehizarea decât în baza legilor în vigoare.

Și acuma, având prilejul ca torăcenii să-și poată alege un preot cu dreptul de a catehiza, ei au fost contracarați în năzuința lor prin admiterea candidaților din România.

În contra procedurii de a se da dreptul absolvenților din România de a recurge la parohiile din Banatul Jugoslav, mai adăugăm și faptul de-o importanță covârșitoare pentru parohiile și credincioșii de acolo, că preoții aduși din România, fiind supuși străini, nu pot fi aleși în comitetul sau școlarul, unde ar fi foarte necesară prezența lor; nu pot fi aleși în reprezentanțele comunale unde ar fi indispensabile ca să aperse interesele sociale și culturale ale românilor; nu pot activa pe terenul politic național, nu pot angaja nici o activitate național-culturală mai intensă, de teama ca să nu fie svârșiiți peste graniță. Cu un cuvânt, întreaga lor activitate pastorală sunt condamnate și o reduce numai la funcțiunile strict religioase: a servi în biserică, a boțea, a cununa și înmormânta, timp de 10 ani, stagiul necesar pentru dobândirea cetățeniei jugoslave.

În tot acest timp, copiii cresc mereu fără învățături religioase-morale — în lipsa și a dascălilor români — fără cercetarea regulată a slujbelor religioase, fără să știe măcar la ce lege aparțin. Ba torăcenii pentru cari copiii erau o fală înainte de războiu, au ajuns azi să se convingă că aceștia nu știu nici rugăciunea domnească „Tatăl Nostru”, dar mi-te celelalte rugăciuni.

Iată atâtea fapte cari cer Veneratului Consistor să anuleze alegerea din 7 Aprilie a. c. dela Toracul Mare, pentru că se pună odată capăt acestor stări triste, putându-se alege preotul Frișcan care este fiul comunei și are dreptul de catehizare prin rezoluția secției culturale „Dunavska-Banovina” No. 46.257/930 din 14 Februarie, care-l numește catihet la școlile primare cu elevi de religione ortodoxă română.

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Premieră!

Turandot

Încăpățanata fată a împăratului. Marele film muzical cu acțiune chinezescă al lui

The von Harbou

Costumele au fost imaginat de A. C. Dupont, cunoscutul artist al operei din Paris.

Compozitor: FRANZ DOELLE.

Willy Schaeffer
Leopoldine C-statin
Kaethe v. Nagy
Inge List
Willy Fritsch
Paul Kemp

În afară de acestea, întrebăm și noi Veneratul Consiliu Eparhial, pentru ce permite ca să candideze teologi absolvenți de cetățenie română, la cele numai 5 parohii din Banatul Jugoslav, când la Academia Teologică din Arad, mai sunt în anul acesta pe cursul III și II încă trei studenți români de cetățenie jugoslavă, dintre cari unii au fost primiți în teologie cu condiția de a recurge numai la parohiile de dincolo?

Ce se vor face acești studenți după terminarea teologiei, dacă acum parohiile lor se completează cu absolvenți de cetățenie română și lor nu li-se dă dreptul să recurgă la parohiile de pe teritoriul României?

Este aceasta echitate? Pentru ce, în publicațiile de concurs pentru parohiile ort. rom. din Banatul Jugoslav, nu se poate fixa condițiunea — la fel ca pentru cele din Ungaria — că nu au dreptul de a recurge decât cetățenii jugoslavi? Aceasta, tocmai pentru motivul „catehizării” expus mai sus și pentru că Episcopia Aradului nu are acolo decât 5 parohii? De ce? Nu merită aceștia

o satisfacție, pentru că venind la teologie, ei au dat dovadă că nu fac studii mănați de gândul de a face o carieră cât mai rentabilă, ci fac teologia din dragostea ce-o simt pentru brazda de pământ pe care s'au născut și unde vor să se reîntoarcă ca s'o apere; fac teologia pentru că ei știu că numai prin biserică au putut să se mențină ca națiune în fața atâtor valuri de urgie cari au trecut peste ei în decursul veacurilor; fac teologia pentru că și azi, numai aceasta este calea pe care se pot reîntoarce la vetrele pe cari le-au părăsit, ca să se poată a poi, cu trup și suflet, în serviciul poporului românesc rămas înafara hotarelor României Mari, să lupte pentru îndreptățirea acestui popor, așa cum numai ei au putut da dovadă că știu să lupte.

Supunem P. S. Sale Păr. Episcop Grigorie spre cercetare aceste lucruri triste cari se petrec în Banatul Jugoslav și pe cari noi nu le-am atins aci decât tangențial, cerând o cât mai grabnică și dreaptă rezolvire a lor. C

Organizația macedoneană nu va fi reînființată

SOFIA, 25. — Toseff, președintele consiliului a desmintit agenției „Havas” informațiile apărute în presa străină relativ la preținsa intenție a guvernului bul-

gar, de a permite reînființarea organizației macedonene. D. Toseff a desmintit formal aceste insinuațiuni, pe care le-a declarat răuvoitoare.

Rămășițele pământesti ale comandorului Bănculescu au fost aduse în țară

CONSTANȚA, 25. — Cu vaporul „Dacia” au fost aduse ieri rămășițele pământesti ale mult regretatului comandor aviator Bănculescu. La debarcader a dat onorurile militare o companie de onoare. Erau de față ofițerii din toate ar-

mele, în frunte cu comandantul garhizoanei. În timpul debarcării din vapor, trei avioane ale Școlii de tir și bombardament au sburat deasupra portului. Vagonul mortuar a fost atașat rapidului care sosește azi la orele 10,30 la București.

Azi după amiază are loc la cimitirul Bellu înmormântarea distinsului aviator, atât de regretat, în toate cercurile.

Corul învățătorilor din București va concerta la Arad

Renumitul cor al învățătorilor, din București, va vizita la 19 Mai Aradul.

Cu această ocazie va da un singur concert în aceeași seară, la orele 9, în sala Palatului Cultural. Dat fiind prestigiul de care se bucură acest cor, avem certitudinea că arădanii vor ști să-l aprecieze așa cum se cuvine, participând la acest concert în număr cât mai impozant.

Ucenici liberi

Camera de muncă recomandă pentru plasarea tuturor întreprinderilor din localitate următorul număr de ucenici:

Pentru strungari 4 ucenici, pentru lăcătuși mecanici 20 ucenici, pentru electrotehnici 4 ucenici, pentru tipografi 5 ucenici, pentru zugravi 1, șoferi 1, hornari 2, măcelari 3, croitori 14, tâmplari 14, CFR.-mechanici 28, mecanici 43, barbieri 6, rotari 1, comercianți 1, țesători 1, cojocari 3, pantofari 6, ferari 4, zidari 1, orice meserie 4, brutari 1.

Către membrii „Frăției Ortodoxe”

Invităm pe On. membrii ai „Frăției Ortodoxe Române” din dieceza Aradului ca în această săptămână mare a pașimilor lui Cristos să se spovedească și să se cuminece.

Împărtășirea sîntei taine a cuminecării pentru cei din Arad, va fi Sâmbătă, la 27 cor., orele 7 dimineața, la Catedrala ort. rom. din localitate.

Prezidiul F.O.R.

Camera de Muncă Timișoara

În baza deciziei Ministerului Muncii No. 9236/1935, aducem la cunoștință, că frizeriile sunt deschise Lună a 2-a zi de Paști 29 Aprilie 1935 — până la orele 12 (amiază), precum și Marți a 3-a zi de Paști — 30 Aprilie 1935 — până la orele 12 (amiază); urmând ca după masă să fie închise în ambele zile.

In ziua a treia de Paști magazinele vor fi închise

Potrivit ordinului telegrafic al Ministerului Muncii, cu No. 9532/1935, în ziua de 30 Aprilie, ziua a treia de Paști, magazinele vor fi închise, obligator, toată ziua. Această măsură s'a luat prin compensație, deoarece s'a admis ca magazinele să fie deschise de Sf. Gheorghe.

Tramvaele Comunale Timișoara

Nr. 1290/1935.

Licitație publică.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 17 Mai, 1935, la orele 16 se va ține în localul Primăriei Municipiului Timișoara, Biroul de licitații, situat în circ. I. Piața Libertății No. 1, etaj I, ușa 27 licitație publică pentru procurarea a 12.946 kg. fer laminat, 1.090 kg. oțel Martin, 2.860 kg. tablă de fer cuprinse în grupa „A”; 1600 buc. saboți de frână, cuprinse în grupa „B”; 160 buc. bandaje de oțel pentru roți cuprinse în grupa „C” și 5 buc. bare de oțel pt. osii de vagoane cuprinse în grupa „D”.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în M. O. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor depune, pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela orele 8 până la orele 13 în localul Tramvaielor Comunale Timișoara, Biroul administrativ, din circumscripția II, Bulev. Take Ionescu No. 48. Ofertele depuse trebuiesc însoțite de copii.

Timișoara, 10 Aprilie 1935.

Tramvaele Comunale Timișoara

Camera

elegant mobilată, cu baie, sau cu accesa la baie, situată în centru, căută un tânăr liber profesionist. A se adresa la ziar. — 0 —

Cinematograful

ELISABETA

Din 20 Aprilie

SHIREY TEMPLE

Aventurile unei fetițe

Journal și Mikey Mouse

Cassa deschisă zilnic dela orele 10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabaret

Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

„Thury”

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

D O D D Y-

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianе și

joacă cele mai noi

șlagăre mondiale.

Muzsay

A R A D

Cea mai estină sursă de încredere. Cu

carnețul „Mercur” în pret de bani gata

Domnul elegant, își comandă

CĂMAȘA Manca

la eroială impecabilă

A R A D

Membru la „CONSUM”

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

XIV.

Scriam ieri, ocupându-ne de muzeul școlii, că nepotul rabinului Cohn nici după atâția ani de directorat n'a găsit timpul necesar să schimbe nomenclatura muzeului, din ungurește în românește.

A spune, însă, n'agăsit timpul necesar, — deși știm cum își petrece vremea hibrida progenitură — e un fel de a te exprima. Cel ce-și întregeste parafa cu autocalificativul de „inginer-arhitect”, dela Praga, nu trebuia să facă personal acest lucru. Era de ajuns să dea un ordin unui oarecare subaltern. Că n'a făcut-o, aceasta se vede. Rămâne să vedem și noi cari au fost motivele determinante ale acestui lapsus memoriei.

Un filo maghiar: d. C. Liuba

Ne întrebăm dacă humoarea apoasă a d-lui Cornel Liuba devine sensibilă numai atunci când percepe cuvintele degenerațiilor asiatică. Iar mai departe, punem la îndoială această presupunție — nu pentru că d. C. Liuba n'ar fi filo-maghiar, ci pentru că licoarea din scăfăria d-sale n'ar putea fi excitată cu nimic, pentru a zămisii vre-un gând inteligent, care tradus în fapt să producă ceva util societății.

Mentînând intru totul cele afirmate, azi vom căuta să demonstrăm de ce îl considerăm pe demnul precursor și, mai apoi, contemporan al lui Coroiu, drept filo-maghiar.

Originea semită a d-lui Cornel Liuba a devenit axiomă — bunicul său, rabinul Cohn, notarul Trifonescu de mai târziu, a fost un... creștin botezat cu briceagul. Sentimentele d-sale, deci, n'au fost și nu puteau fi îndreptate decât spre evrei și unguri. Când i-a venit vremea să se nsoare, s'a căsătorit cu o unguroaică. Și azi, după atâția ani de directorat în România, soția d-lui Cornel Liuba, soția celui ce afirmă mereu — la cafea — că e român, nu știe românește. În casa directorului unei școli românești se vorbește numai ungurește. Soția d-lui „inginer-arhitect” își îndeplinește serviciile de servitoare, bucătăreasă și econoamă a școlii, vorbind cu elevii și cu servitorii ungurește.

Se poate deduce, dar, de ce d. Cornel Liuba n'a căutat să schimbe nomenclatura ungurească a muzeului, de ce tolerează în școală lucrători unguri, investindu-i cu posturi de maestri, de ce ori ce pune la cale o face cu concursul unguirilor, de ce semnează cu numele său tablourile pictate de cumnatul său unguir, șomer la Budapesta, de ce... etc. Dela fostul student și profesor de desen și caligrafie și actualul „inginer-arhitect”, expert grafo-

log, pictor, chibii, director și, mai ales, filo-maghiar Cornel Liuba, nici că se poate aștepta cineva la mai mult.

Locuința și biroul d-lui C. Liuba

După aceste precizări și după ce am văzut, ieri, cum se prezintă muzeul, biblioteca, atelierul, baia, curtea și grădina școlii, să arătăm care sunt aspectele locuinței și biroului cretinului director.

Jumătate din parterul școlii e ocupat de apartamentele d-lui C. Liuba. Săli spațioase și anexe cum n'are nici un alt director școlar din Timișoara. Hydra, din clasa Celenteratelor, nu poate avea un concurent mai serios decât d. C. Liuba. Tentaculele d-sale au acaparat școala, storcându-i cu băloasele ventuze tot ce-a fost posibil. Legea permite directorului să locuiască în școală, dar nu înseamnă că această îngăduință poate fi dusă până acolo, încât să ocupe o jumătate din parterul unei școli cum e aceea dela Timișoara.

Nimeni nu l-a incomodat, nimeni nu l-a făcut observație. Și d. Cornel Liuba și-a moșolit tihnit, laolaltă cu familia, ciolanul cu măduvă și carne macră al directoratului, mai bine de 15 ani, garnisit — gratuit — cu locuință, încălzire, luminat, mâncare, servitori, teren de tenis, grădina de zarzavat, parc pentru „recreare”, etc., etc.

În acest timp a mai dat o fugă pela Praga și — cu cunoscutele-i calități de măscărici prestidigitator — a reușit să-i subtilizeze universității cehoslovace o diplomă de „inginer-arhitect”,

pentru a fi ferit de eventuale surprize. (În ceiaze privește diploma d-sale de arhitect, am cerut relații dela Politehnica cehă din Praga. Această extindere a acțiunii noastre, e datorită și faptului că vre-o câțiva intelectuali arădani ne-au declarat că ar mai fi și alte cazuri cu diploma eliberată de Politehnica cehă din Praga, căroră, deasemeni, li se pun același dublu semn de întrebare și mirare, ca și acelaia a d-lui C. Liuba).

Desființarea internatului

O școală de arte și meserii trebuie să aibă un internat. Numai într'un internat se poate controla utilizarea rațională a timpului disponibil cel au elevii, căci nu trebuie să uităm: elevii unei astfel de școli sunt ocupați nouă ore pe zi, cu studii teoretice și practice.

Școala superioară de arte și meserii a avut internat până către finele anului trecut.

Internatul, însă, a fost desființat, prin surprindere, de d. C. Liuba.

Dece — se vor întreba cititorii — a renunțat progenitura rabinului Cohn la internat, când grație lui își avea asigurată hrana sa și a familiei, plus celelalte învățeli, trecute la rubrica: „Vlasca și Teleormanul”?

Acți e misterul! Dece a renunțat d. C. Liuba la internat, când dormitoarele stau și acum goale, când bucătăria, sufrageria, camerele de alimente și tot ce necesită un internat, au rămas văduvite?

Misterul acesta îl vom deslega în numărul viitor.

Programul zilei de 1 Mai

— Când vor fi deschise frizeriile în timpul sărbătorilor —

Inspectoratul muncii din Arad aduce la cunoștință că frizeriile vor fi deschise Luni, a doua zi de Paști, până la orele 12 din zi, iar după amiază vor fi închise.

Marți, frizeriile vor fi închise dimineața, admitându-li-se

Adunarea profesorilor secundari

În zilele de 2, 3, și 4 Mai, se va ține la Târgul-Mureș adunarea generală a profesorilor secundari, sub auspiciile Asociației profesorilor secundari.

Unde-și vor petrece sărbătorile d-nii Maniu și Mihalache

D. Mihalache își va petrece sărbătorile la Topoloveni, iar d. Maniu a părăsit ieri Capitala ducându-se la Bădăcini.

să țină deschis după amiază, începând dela orele 3.

Aceste dispoziții sunt valabile numai pentru orașul Arad, fiind luate de inspectorat în urma acordului cu sindicatul respectiv.

Relativ la programul zilei de 1 Mai, s'au luat următoarele hotărâri:

Cererea sindicatului chelnerilor, de a li se admite să fie liberi, se admite, stabilindu-se de comun acord cu acest sindicat, ca membrii lui — chelnerii — să facă serviciu numai între orele 12—14 și 19—21.

În restaurante va veni unul sau doi chelneri înainte de aceste ore, pentru a face pregătirile necesare.

În cafenele, după orele 9 seara, nu vor mai fi chelneri, ci numai picoli, sau alți chelneri, cari nu fac parte din personalul permanent al localului.

În tot timpul zilei, restaurantele și cafenelele vor fi deschise.

Congresul radical-țărănist

TÂRGU-JIU, 25. — Astăzi încep desbaterile congresului partidului Radical-țărănist, organizația de Dolj. Cu acest prilej d. Grigorie Iunian, șeful partidului, face importante declarații asupra situației politice.

D. Goga va petrece sărbătorile la Ciucea

D. Octavian Goga, șeful partidului Național Agrar, împreună cu d-na părăsesc azi Capitala, plecând la Ciucea, unde vor petrece sărbătorile Paștelui. D. Goga se înapoia săptămâna viitoare în Capitală.

Se va admite o înarmare limitată Ungariei, Austriei și Bulgariei?

— Conferința statelor dunărene va avea loc la Florența —

Ziarul „Novosti” din Zagreb scrie că Mica Înțelegere ar admite înarmarea limitată a Austriei, Bulgariei și Ungariei, numai după ce se va stabili un acord pentru garantarea siguranței colective în bazinul dunărean și până ce acordul franco-rus nu va fi semnat.

Cât despre conferința statelor dunărene, corespondentul din Roma a ziarului

Azi se va semna contractul cu Skoda

Azi se va semna la București contractul cu Skoda, de d. prim-ministru Tătărescu și de d. Fiala, imputernicitul uzinelor Skoda.

„Tageblatt” anunță că nu se va ține la Roma, la Florența, și că la această conferință se va discuta dependența Austriei și independența teritorială.

Incuriad d. Filotti pleca la Ankara

D. Eugen Filotti, noul ministru al României la Ankara, va pleca să-și ia în mîre postul, la sfârșitul acestei săptămâni.

Judecătorii au luat vacanță

Ieri după amiază instanțele judecătorești din țară au luat vacanță până la 2 Mai.

Ultima oră

„Germania a distrus calea spre pace”

Ziarul „News Letter” din Londra, oficiosul partidului socialist-național, publică, azi, un articol semnat de d. Ramsay Macdonald, primul ministru al Angliei, în care spune între altele: Germania a distrus calea spre pace, înconjurându-o cu groază și neîncredere. Germania cere o forță armată, care să-i dea posibilitatea să domine majoritatea națiunilor

europene. Politica germană a creat turburarea mai grabă, decât liniște.

Țara care se bucură cea mai deplină securitate era Germania; aceasta pe în ziua în care a trezit bălăiala și teama, Germania prin politica pe care a dus nu a câștigat simpatia și respectul celorlalte popoare, așa cum dorea, ci, din contra, a trezit suspiciunea tuturor statelor europene.

D. Titulescu se înapoiază în țară

D. N. Titulescu se înapoiază, peste câteva zile, în țară.

D-sa vine pentru a începe pregătirile în vederea conferinței Înțelegerei Balcanice.

ce, care va avea loc la Mai, la București.

Se știe că la această conferință vor participa niștrii de externe ai Jugoslaviei, Turciei și Greciei, afară de cel al României.

A reînceput judecarea procesului generalului Dumitrescu

Azi dimineață a reînceput judecarea procesului neregulelor dela jandarmerie a generalului Dumitrescu, care se știe că se reia dela început.

Grețierul a cetit din nou ordonanța definitivă, după ce s'au îndeplinit formalitățile de depunerea jurământului a noului judecător, d. general Ignat și citirea adresei de trimitere în judecată.

Apărătorii au ridicat câteva incidente. Consiliul a

intrat în deliberare asupra incidentelor ridicate de vocofi.

D. Gh. Tătărescu s'a întors la București

Azi dimineață, d. Gh. Tătărescu s'a napoiat în Capitală, venind din Tulcea.

În cursul zilei de azi loc o importantă conferință ministerială, în care vor fi fixa o serie de detalii legătură cu activitatea judecătorilor departamentale în timpul vacanței.